

三、绝望的危险

耶和華啊，我呼求你，你不應允，要到几時呢？
我因強暴哀求你，你還不拯救。
你為何使我看見罪孽？你為何看着奸惡而不理呢？
毀滅和強暴在我面前，又起了爭端和相鬥的事。
因此律法放鬆，公理也不鮮明；
惡人圍困義人，所以公理顯然顛倒。

——《哈巴谷書》1章2-4節

高 耸的烟囱建好了，脚手架被拆了下来。有名男子留在烟囱的顶上，监督操作过程。拆架子的工人们忘了给他留下一根绳子，这样他就下不来了。他妻子在家，儿子大叫着冲进来：“妈妈！妈妈！他们忘了绳子，爸爸就要摔下来了。”她夺门而出，嘴巴在痛苦地祷告着。有一群人正仰着头，看着那可怜巴巴的男子在窄窄的顶部挪动，大家都吓坏了。他好像随时都会掉下来，或出于绝望摔下来。他妻子大喊道：“别动，约翰！脱掉袜子，拆下毛纱。”他照着做了。“将纱线的一头系在一小块沙浆上，轻轻放下来。”那条纱线垂了下来，越来越低，所有人都观望着，终于有人抓住了那根线。大家把一根细绳系到了纱线上。“把纱线拉上去，”妻子说。那男子抓住了细绳。接着，一根大的绳索系到了细绳上。“把这个拉上去，”她喊道。很快那男子抓住了大绳，将它固定住。他顺着绳子往下爬，接着是好几分钟的焦虑、悬念。然后，在人们的一片欢呼声中，他投入了妻子的怀抱。那条纱线看似微不足道，却带给了人们欢乐，因为是它先拉上了细绳，后来又拉上了那条救命的大绳索。

牧师讲完了这个故事，说：“我的朋友啊，你可能罪孽深重；但是有一条神爱之线从天堂的宝座垂降下来，赐给甚至像你们这样的人。抓住那根线吧！线看起来很小，但却是金线。这金线不管是多么细，却能增加你的财富，会使你将来得到的更多。那是一条细细的爱之线，你若不小瞧了它，它能使你摆脱绝望获得喜乐！”^[1]

我们一旦明白了什么是绝望就会承认，在基督徒的生活中绝望没有说得通的理由！按其字面意思来解，“绝望”就是“无路可走，完全迷失，没有出路，”指的是人们不再心存希望的一种心理状态。绝望是对上帝的不敬。绝望将崇高的上帝贬低为

[1] Elon Foster 著，《新散文图解百科全书》第1卷(New Cyclopedia of Prose Illustrations, Vol. 1), 美国纽约 Funk & Wagnalls 于1870年出版, 第187页。

一种软弱无能,暗讽他不忠实于自己的承诺,不能助佑自己的子民。实际上,人绝望了就不愿把《圣经》看作上帝的绝对话语。人们一旦身陷绝望,就失去了基督徒生命中不可或缺的信念。绝望者关注的是世俗的出路,而不是相信上帝的能力。人绝望后总是“疲倦灰心”(希伯来书12章3节)。

绝望如此可悲,但却是追随上帝之人常遇之大敌。基督劝大家要“常常祷告,不可灰心”(路加福音18章1节),这就是其原因。保罗同绝望抗争过,最终得胜。他对哥林多基督徒所说的话显得信心十足,他是在强调绝望曾给他的生活带来的负担。他承认自己“甚至连活命的指望都绝了”。他信任上帝,这就使得他战胜了这种致命的情绪(参见哥林多后书1章8-10节)。从本章讨论的经文来看,哈巴谷也承认自己容易陷于绝望。

耶和華啊,我呼求你,你不應允,要到几時呢?

我因強暴哀求你,你還不拯救。

你為何使我看見罪孽?你為何看着奸惡而不理呢?

毀滅和強暴在我面前,又起了爭端和相鬥的事。

因此律法放鬆,公理也不鮮明;

惡人圍困義人,所以公理顯然顛倒。

(1章2-4節)

哈巴谷容易遭受绝望的袭击,这个事实给我们提供了一个重大的教训。第1章第2节中提到先知在向上帝“呼求”。所谓“呼求”,实际上就是痛苦地“大声喊叫”。哈巴谷简直要大喊大叫了!希伯来原文表明,先知早就在抗议非正义的存在,但他所有的抗议都只得到了沉默的冷遇。哈巴谷甚至认为,即使向上帝大喊大叫也无济于事。这一切使他万分绝望。

像这位困惑的先知一样,我们也有使自己痛苦难受的问题。我们可以坚持不断地祷告,请求上帝帮助,但常常觉得沉默是唯一的回答。我们不妨仔细考察一下这段经文,领会其有关绝望的教诲。关于“绝望”这种有潜在危险的情绪,我们将发现以下七个事实。

毀掉了对上帝的信念

(1章2节)

哈巴谷称上帝为“主耶和華”,实际上是指“与

以色列立约的上帝。”使用这个称谓是为了强调以色列与上帝在西奈山上立约之后的关系。耶和華作为“立约的上帝”,应支持保护和他达成了协定的人。哈巴谷认为,上帝在忽视与他立了约的民族,没有像他应许的那样去关心他们。这一指责听起来简直是对神的亵渎;但我们不能苛刻地评论哈巴谷的话,倒应想一想自己身陷困境时通常所作出的反应。绝望席卷而至时,首先遭殃的是信念。我们被众多“不可能”困顿时,往往会忘记上帝的应许和他的大能(参见诗篇13首1-2节;22首1-2节;但以理书9章13节;启示录6章9-11节)。

扫罗王的故事表明,绝望对人的信念会产生致命的影响。扫罗在基利波山的失败(历代志上10章1-10节)不是由于非利士人太强大,而是因为绝望摧毁了他对上帝大能的希望和信任。扫罗丧失了他的信念(撒母耳记上28章15-20)。他精神萎靡,勇气殆尽。以色列的这位领袖被绝望给压垮了!没有了信念,他的军队在第二天取胜的希望变得微乎其微。扫罗的悲哀在于他生活中缺少上帝(撒母耳记上28章15节下)。当哈巴谷喊着第1章第2-4节的话时,他也差不多到了同样失败的境地。

基督徒与哈巴谷有相同之情。不是我们不相信上帝纠正歪风邪气的的能力,而是我们猜疑上帝是否真地关怀我们,是否已经将我们遗忘。像哈巴谷一样,我们想对上帝尖叫来引起他的重视。邪恶昌盛,良善遭欺压,这使我们倍感受挫。举目望去,眼里全是堕落少年、艾滋病、暴力和堕胎等,我们不禁要问:“上帝在哪里?他怎能容许这些可怕的事情发生呢?”这些问题都不断地跟踪骚扰我们的信念,对付它们的唯一办法只有耶稣在《路加福音》第18章第1节中所说的话:我们“不可灰心”!我们必须吸取教训,就像哈巴谷那样,认识到上帝的沉默并不意味着他已经抛弃了我们。

这个世上的种种考验如重负压在基督徒的身上,他们必须时刻谨守对上帝的信念。为了能够在这个充满暴力、谎言和欺骗的邪恶世界里幸存下来,基督徒必须要对上帝有确信不疑、毫无保留的信念。我们一旦允许绝望来摧毁自己的信念,就会失去所有的希望!

激发纷争和怨恨

(1章3节下)

绝望会带来悲惨的结局,哈巴谷的社会便是典型

的一例。当绝望使人背离上帝之后，人只能用凡人的智慧去对付生活中的不义。有些人以为个人的智慧足以与不义抗衡。可人是极其缺少能力的。与耶利米同一时代的人只相信世俗的智慧，以为这样就能得到正确的理解，他们对他们说：“我晓得人的道路不由自己；行路的人也不能定自己的脚步（耶利米书10章23节）。”

人陷于绝望时，往往只凭借自己的智慧来对付邪恶，这样反而会使情况变得越来越糟。自私自利之人无视上帝的话语，都有一个共同特点：一旦出现问题，就怪罪别人。这些人最擅长吹毛求疵，谁对他们的“智慧”有异议，他们就对谁耿耿于怀。他们分化为各种门派，充满骚乱、仇恨，无丝毫的安全感。

上苍曾警告以色列，绝望会带来痛苦。摩西这样说过：“在那些国中，你必不得安逸，也不得落脚之地，耶和華却使你在那里心中跳动，眼目失明，精神消耗”（申命记28章65节）。以色列却无视于这个警告，只是一味按照自己的“智慧”行事。愿信仰上帝的人们抵制绝望的诱惑，使自己不成为纷争和怨恨的根源！

将胜利果实拱手相让

（1章2节下）

绝望使我们向撒旦投降。郁闷和厄运让我们变得盲目，以为自己无法得胜。这样，我们就没有了希望。《箴言》的智慧之言告诫我们：“你在患难之日若胆怯，你的力量就微小”（箴言24章10节）。耶利米给那些绝望之人作了精确的描述：“他们却说：‘这是枉然’”（耶利米书18章12节上）。人一旦屈服于绝望，就无法欣赏凭着对上帝的大能的信念所取得的胜利（耶利米书8章20节；诗篇31首22节上）。

作为基督徒，不管情况显得多么无望，我们都要有决心信靠上帝的大能。我们要响应号召，相信上帝的能力，永不动摇（参见希伯来书10章35-39节）。

让我们作好准备抵御绝望的袭击！切不可将我们在基督耶稣里的胜利果实拱手相让（罗马书8章31-39；哥林多后书4章8节）。

将罪责推到上帝身上

（1章2节上）

哈巴谷非常气愤，因为他以为上帝正逼着他目睹邪恶猖獗不已，谁也无法制止。哈巴谷的反应说明，

我们经常因绝望而扭曲对上帝行为方式的理解。我们经常因为上帝没有做到的事而责怪他，而不会为他已经做到的一切心存感激！要说明这一点，约伯的故事就是典型例子。约伯说：“他用暴风折断我，无辜的加增我的损伤（约伯记9章17节）。连《诗篇》作者也曾被邪恶的绝望情绪所吞噬，他问道：“难道主要永远丢弃我，不再施恩吗？难道他的慈爱永远穷尽，它的应许世世废弃吗？难道神忘记开恩，因发怒就止住他的慈悲吗？”（诗篇77首7-9节）。

上帝是良善的，这一点不可否认。上帝的一切作为都是美好的（雅各书1章13节、17节）。哈巴谷没能明白这个道理，是因为绝望扭曲了他信念之眼。让我们时刻警醒，不坠入这样的陷阱！

只看见负面，看不见正面

（1章4节）

哈巴谷环顾四周，他看到的一切都出了错。绝望使他极其盲目，他看不到上帝作为的积极作用。他的话反映了一种可怕的情形。首先，他声称上帝的话遭人蔑视——被“忽视”了。被人忽视的东西常常被认为是“死的、没有力量的、瘫痪的”东西。在哈巴谷看来，上帝的话已变得没有效力了。其次，他说正义已不可见，得不到“伸张”。真理被欺骗和谎言所蒙蔽。再次，他说那些伸张正义的人却受到了敌视、威胁和背叛；正义被“颠倒”了。和真理有关的一切都受到了蹂躏，看来好像没有人能扭转乾坤，甚至连上帝都不例外。

在身陷绝望之人的身上，经常可以看到哈巴谷的这种悲观情绪。他们看不到任何良善的一面，看不到伸张正义的前景，也看不到他们的境况得以改善的应许。绝望会给生活带来极其恶劣的影响，《约伯记》第3章第1-26节和《诗篇》第42首第3节、第10节是说明这一点的佳例。

曾有一个人在教会中非常活跃，后来就不再为主做事了。他是一个“将板凳坐热的人”。如果周日礼拜与其他安排相冲突，他会放弃前者。当问及他怎么会有这种让人失望的转变时，他的回答是：“我想是因为我对弟兄们失去了信心。我看着他们在周日是一个样子，其他时候却是另外一副样子。有些人撒谎。还有些人会在生意上行骗。许多人应该来做礼拜却没有来。”他就这样滔滔不绝地数落着弟兄们的不足之

处。这位弟兄已被绝望征服,只能看到负面之处。他没有意识到,如果基督也采用他的标准,基督也会放弃使命。我们的主容忍了毫无信念的叛徒犹大,容忍了骄傲自大、夸夸其谈的彼得。基督的周围经常是伪善的法利赛人和不择手段的商人,这些人都是用虔诚来包裹自己的邪恶啊!但他依然没有放弃。

我们要以基督为榜样,避免绝望的危险。主的教会中没有十全十美的人。虽然有些人令人失望,但不是人人都如此。若要避免因绝望带来的悲观主义的影响,不泄气,不气馁,我们为人处世必须像耶稣一样。我们必须完成眼前的工作,不让绝望将我们的注意力集中到负面的事情上!也许像哈巴谷一样,你正面临着很多负面的事情,但不要忘了正面的存在!大家要寻找良善,因为良善永存。

强求“现在”就给答案

(1章2节)

显然,哈巴谷就身边的邪恶祷告了很长时间。事实上,他对提出的任何答案都开始感到绝望。哈巴谷以为上帝没有在垂听,也不会给他回答,他的口气因此变得咄咄逼人。他要求上帝“马上”作出反应。这说明绝望会导致另一个不可觉察的行为:使我们失去耐心。

虽然有很多人都表现出缺乏耐心,却只有少数人承认这点。当非正义在我们四周泛滥时,我们很难等候上帝。当邪恶看起来得胜了时,我们很难信心满怀地仰赖上帝的指示。很多人都像哈巴谷一样,没有对上帝的表现出耐心,而是希望他按照自己的时间表来工作(罗马书12章19节)。

《诗篇》作者承认自己在这件事上犯的错。他痛苦得不能自拔,他为绝望所征服。他向上帝的呼求好像没有得到理睬。于是他得出结论:“我从你眼前被隔绝。”一切都看来灰暗无望,但救援还是如期而至。《诗篇》作者反省自己的不耐烦,说道:“然而,我呼求你的时候,你仍听我恳求的声音”(诗篇31首22节)。他回顾这个情形时,肯定觉得十分羞愧。他何以认为上帝是漠不关心的呢?他怎么会认定上帝将他“从眼前隔绝”了呢?追忆往事,他明白了认为上帝会抛弃顺服他的人的想法是愚昧的。

上帝是信实的,我们应该为此感到鼓舞!我们不要强求上帝“现在”就采取行动,而要努力培养那种

忠实的信念。

毁掉了对未来的一切希望

(1章3-4节)

哈巴谷不相信国家将会有什么好的前景。他认定犹大的形势只会每况愈下。像约伯一样,哈巴谷完全可能这样发问:“我的希望在哪里呢?”(约伯记17章15节;参见箴言13章12节上)。

信仰基督的人们应该明白,当绝望战胜了我们的信念之时,对未来的希望也就随之消失了。上帝曾就此向他的人民发出警告。如果他们拒绝接受上帝的意愿,所有的希望将丧失:“你的性命必悬悬无定,你昼夜恐惧,自料性命难保”(申命记28章66节)。如果自己处于这种境地,这是多么可怕啊!后来发生在犹大的情况证明上帝的话一点不假。耶路撒冷被攻陷,耶利米走过那碎石瓦砾时,说:“我的力量衰败,我在耶和华那里毫无指望!”(耶利米哀歌3章18节)。

基督徒的希望是“灵魂的锚,又坚固、又牢靠”(希伯来书6章19节)。这个希望就建立在这个忠实的信念之上:上帝有能力、也有愿望给追随他的人们一个美好的未来。

上帝从一开始就看到了结局。作为基督徒,我们接受了一份永恒的“希望”,它既坚固、又牢靠。即使在我们看不到尽头、不明白那些“为什么”的时候,这份“希望”使得我们能够信靠上帝。

结语

绝望是一个残酷的负担,经常捕获并摧残追随上帝的人们。基督徒要防范这个邪恶,抵御其诱惑。人战胜了绝望,将会得到丰厚的回报。在“乔治王之战”中,新罕布什尔州的军队前去路易斯堡与敌人交战。路易斯堡是法国人的一座壁垒,被认为坚不可摧,号称“美洲的直布罗陀”。军队离开驻地之前,做了一面旗子,举在纵队前面。本着十字军的精神,上面写着:“基督为首,永不绝望!”这面旗子经常激励着士兵。军队将这座城堡收归于英国人手下。这场胜仗几乎被视为奇迹。^[2]

[2] Elon Foster著,第245页。

我们是基督的士兵,迈步向前去与撒旦的军队交战。让我们记住新罕布什尔州旗子上的话:“基督为首,永不绝望!”要以此振奋起我们的精神。我们仍会面临

非正义的事情。失望仍可加重我们生活中的悲哀,诱使我们退却。我们要保持对上帝的忠诚,永不言败!(帖撒罗尼迦后书1章4节)。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.